

СВОИ В ДОСКУ: ВЫДАЮЩИЕСЯ ШАХМАТИСТКИ РОССИИ

Женщины, которые играют в шахматы, несмотря на предрассудки, и занимаются популяризацией этого вида спорта

На протяжении всей истории шахмат женщинам приходилось бороться за возможность быть одновременно и собой, и лидером за доской.

Лучших игроков своего времени именовали гроссмейстерами с начала XX века, официальное же звание за выдающиеся успехи в соревнованиях присваивается Международной шахматной федерацией ФИДЕ мужчинам с 1950 года, женщинам — с 1976 года



Екатерина Лагно (33 года)

Научилась играть в шахматы в два года. Попала в книгу рекордов Гиннеса, получив звание гроссмейстера среди женщин в 12 лет и 4 месяца. У Катерины очень много титулов — она трёхкратная чемпионка мира по блицу, в 2014 году стала чемпионкой мира по рапиду, также она становилась победительницей командных чемпионатов мира по шахматам.

У Екатерины четверо детей. Уже через месяц после рождения младшей дочери она вышла в финал первенства мира и сыграла вничью с чемпионкой мира Цзюй Вэньцзюнь! Конечно, ей сложнее сосредоточиться на тренировках, чем более свободным коллегам. Но благодаря поддержке семьи она планирует продолжать спортивную карьеру.



Александра Костенюк (38 лет)

Двенадцатая чемпионка мира по шахматам Александра Костенюк также занимается популяризацией любимого вида спорта. Она не только активна в социальных сетях, но и выпустила пять книг об игре, в том числе учебник для дошкольников и «Шахматные прописи для самых умных ребят». Автобиография с емким заглавием «Как стать гроссмейстером в 14 лет» вышла на русском, английском и испанском языках.

Александра первой выиграла чемпионат мира в случайных шахматах («Фишер-рэндом») среди женщин, также стала 10-й в мире обладательницей звания международного гроссмейстера среди мужчин в возрасте 20 лет. Чемпионат России Костенюк выигрывала дважды — также с интересным достижением: с перерывом в 11 лет в 2005 и 2016 годах. В 2020 году завоевала третье место, оставаясь, таким образом в обойме лучших игроков в течение 20 лет.

Имея кроме российского еще и швейцарское гражданство, Александра Костенюк установила своеобразный рекорд и на чемпионатах этой европейской страны. В 2011 году она первенствовала среди женщин, в 2012 году завоевала бронзу в мужском турнире, а в 2013 году впервые в истории Швейцарии стала абсолютной чемпионкой, набрав 6,5 очка из 9 и обыграв Ральфа Бусса.



Александра Горячкина (24 года)

Самая сильная современная российская шахматистка. Родилась в семье шахматиста Юрия Горячкина, который помог дочери освоить азы этой игры. Александра удачно выступала в турнирах в своей возрастной категории. С 13 лет тренировалась под руководством гроссмейстера Владимира Белова. Побеждала в старших возрастных группах в России и Европе и в 2012 году в возрасте 11 лет получила звание гроссмейстера среди женщин, а в 2018 году выполнила норму международного гроссмейстера.

В 2020 году Александра была в шаге от звания чемпионки мира, но уступила китаянке Цзюй Вэньцзюнь-действующей чемпионке мира по шахматам.

Александра успешно выступает в мужских турнирах. При этом спортсменка считает, что женщинам тяжело соперничать с мужчинами, потому что они слабее физически. Но это означает только то, что «нужно больше работать и брать другими факторами».

И у Александры это отлично получается: в июле 2021 года она получила право выступить в Суперфинале чемпионата России по шахматам и стала первой девушкой, которой это удалось.



Полина Шувалова (22 года)

Игрой девочка увлеклась еще в пятилетнем возрасте, когда отец с матерью отвели единственную дочь в шахматный клуб. Спортивным дебютом Полины стало первенство страны между спортсменами до 10 лет, где она стала серебряным призером. Следом девочка завоевала золото в быстрых шахматах. Однако первая яркая победа в биографии Шуваловой пришла к ней на чемпионате Европы в 2013 году, где участвовали девочки до 12 лет. Шахматистка набрала 9 очков из 9 возможных и заняла первое место в классике. В том же году спортсменка отвоёвала второе место на чемпионате мира, а еще спустя год стала бронзовым призером Европы.

К 15 годам Полину уже называли сильнейшей шахматисткой страны.

На командном чемпионате Европы по шахматам, который прошел в ноябре 2021 года, женская сборная России, в составе которой выступили Екатерина Лагно, Александра Костенюк, Полина Шувалова, Александра Горячкина, а также Алина Кашлинская уверенно одержала победы во всех матчах и завоевала золотые медали.